

國立金門大學交換學生赴大陸地區姐妹校研修計畫

交換學生心得報告

姓名	李皓倫	學號	110513137
就讀本校系所	國際暨大陸事務學系(所) 四年級		
研修學校	四川大學	研修系所(學程)	哲學專業
研修期間	自 107 學年第 2 學期起至 107 學年第 2 學期止		
姐妹校修讀學分數	8		

心得內容(1000-1500 字，請附照片 3 張以上)

一、 緣起

當初之所以選擇金門大學便是因為其豐富的交換資源，而我從以前到現在就一直鼓勵學弟妹要多出去看看。從大二開始我便先後在中國不同的大學學習，分別在北京的中國政法大學、北京大學、四川大學以及廣州的暨南大學。在這四所學校當中，以國際政治系的課程為主並修習了一些中國政治與經濟發展現況的課程共 60 學分。除了課程的學習之外，與當地的老師及同學的交流也使我的眼界更加開闊，使我可以更加客觀地看待兩岸關係的問題。除此之外，也會積極參與由中國的大學、或者是官方所舉辦的交流團與參訪團。透過參觀各單位以及官員的講座來實地了解中國對台的各项政策，讓我不只是從媒體上接收資訊更是透過實地走訪來了解中國。

二、 研修學校簡介

四川大學是中國教育部直屬全國重點大學，是國家佈局在中國西部的重點建設的高水準研究型綜合大學。四川大學地處中國歷史文化名城——「天府之國」的成都，有望江、華西和江安三個校區，占地面積 7050 畝，校舍建築面積 251.5 萬平方米。校園環境幽雅、花木繁茂、碧草如茵、景色宜人，是讀書治學的理想園地。望江校區地處一環內，是最熱鬧的區域，學校周邊的地鐵、公交等等的交通運輸都非常方便，校園內混雜居民樓，是屬於無管制校園；華西校區與望江校區距離不遠，騎單車約略 15 分鐘，這個校區屬於醫科校區，周邊雖然沒有望江那邊的熱鬧，但卻為古色古香的校園增添了一道風韻；江安校區地處三環外，交通較為不便，但是往返校區之間都有校車可以搭乘，而這個校區的管制較為嚴格，只有學生以及學校相關人員才可以進出，相比之下較為安靜且

安全，雖地處偏遠，但是這邊的生活機能也是一應俱全，日常生活皆可滿足。

三、 姐妹校研修之課程學習

一如既往地我在交換學期間都是以學校生活為主，這次我一共選修了8學分。而川大的選課是可以跨學院跨專業選修的於是我便選修了經濟學院的中外經濟史、歷史旅遊學院的伊斯蘭教史、以及國際關係學院的兩門課。選課的部分可以先跟金門的老師確認可不可以抵免再來決定要選修多少課程，其餘的時間就可以依據課表去四處旁聽或者是尋找有興趣的講座抑或是去圖書館閱讀四川大學圖書館豐富的藏書。這次去的時候由於是下學期因此比較不便於參與他們的社團活動，不過根據我一職以來的經驗。如果去參加他們的興趣類社團他們會非常歡迎你的，不過如果是學生會之類的系學會社團可能就不是那麼方便讓交換生參加。



可以媲美人類大遷徙的
下課人潮

四、 姐妹校研修之生活學習(包含生活環境、住宿、交通、飲食等事項)

生活：

四川大學分為三個校區，我被分配到市中心的望江校區，住的是東園的研究生宿舍，比起內地生的宿舍高級很多。我們的是四人房，上床下桌，每個房間都有自己的陽台，陽台內有廁所，衛浴一體，熱水是插校園卡供給的(要記得儲值不然不能洗澡)。川大有提供被子、枕頭、床墊、和全新的床套組，。每個房間裡的衣櫃會有一些之前學長姊留下來的東西，如果還有缺少的可以趁著剛開學時宿舍外，會有一些叔叔阿姨賣一些二手的日常用品，或者去望江校區西門附近有大型超市沃爾瑪，平時有任何需要的東西都可以在那邊買到，價格會比學校裡的教育超市優惠。

飲食：

首先四川是找不到國營餐館菊下樓的，也找不到魔幻麻婆豆腐那一類的食物。不過整體的口味確實偏辣，剛去的同學確實是該要準備胃藥。有一個特別需要注意的點是不要再剛去的時候就急著把每一個特色食物都吃過，不然很容易吃膩，因為他的主體調味不會相差太遠。所以特色小吃的部分可以隨著去各個點觀光再做嘗試。



錦里的田水面
(10RMB)
最愛的成都小吃沒有之一

五、 文化交流經驗分享

因為之前就有參加過四川大學的研習營所以本身就已經認識了不少當地同學，如果真的要說這次最印象深刻的交流體驗。那就是和國際關係學院的李昊老師的交流。李昊老師是我在某一次的講座中認識的老師，會讓我有去台前和他交流的想法是因為他在講座中不斷地提到大學生在研究方法的訓練有很大的不足但是卻有許多老師喜歡趕鴨子上架讓學生們去做論文的撰寫。而在和他的交流中我了解了兩岸學術圈和大學教職體系的一些差異。同時也探討了他所研究的邊疆的議題。而他也給了我用來申請推甄的研究計畫許多建議。所以國際系的各位，要是在課程列表中看到李昊老師的出現，請務必大力的，選下去。



李皓倫與李昊老師於
江安校區合影

六、 研修之具體效益(請條列式列舉)

1. 走出台灣，拓展自己的視野以及人際，學習不同的文化，可以更深入的探索自己。
2. 了解兩岸學生在學習上的差異。
3. 從課堂中了解老師們對於國際議題的觀點。
4. 從各學校圖書館的資源中來獲取自己需要的知識
5. 將以往所學透過旅行實踐與體會。
6. 結交中國的朋友，增加自身人脈。

七、 其他綜合感想與建議

在我交換過的三間學校當中，川大真的是對交換生最照顧的一所學校了。豐富的活動以及學伴資源讓初來乍到的交換生真的受到很多照顧。而我想給未來的交換生的建議也只有兩個：

1. 只要你不要用過多的意識形態去和當地人有什麼衝突，那你一定可以在中國得到很美好的回憶。
2. 各位男生們，台灣口音不要被帶成中國口音，剩下的各位自行體會吧哈哈哈哈哈！

